

古事

世相故事

面子

□徐全庆



绘图 雅琦

王云山自称朋友遍天下。王云山很多所谓的朋友，其实只在一起喝过一两次酒，甚至只见过一次两面，但这并不影响王云山把他们称为朋友。

几个朋友在一起小聚，三两句话一过，王云山就说，这一段时间忙死了，喘气的空都没有。然后，王云山会停顿一下，等着朋友们问他，都忙什么呀？王云山就开始说自己怎么怎么忙。有时候，朋友们并不接他的话，但王云山也会主动说下去：某某领导非要请他吃饭；某某请一位重要人物办事，非要他作陪；某单位举办一项活动，特邀他为嘉宾；某外地朋友说很久没见面了，邀请他去玩……说完，王云山的脸上还现出无奈的表情，说，某某请喝茶，都已经是第三次了，他也没顾上去，对方还埋怨他架子大。王云山嘴里的某某，一般都是科长、主任、局长，有时甚至是县长，总之都是领导干部，偶有例外，也都是当地名流或企业老板。

新结识的朋友立刻仰起头看他，目光中满是崇敬，把他当成神仙般的人物了。有朋友对王云山说，他有一件事，能不能请他帮一下忙。王云山就说，这点儿小事，没问题，我回头和某某说一下。偶尔，他会立刻给某某打电话，说，我一哥们儿有件事，请你务必帮忙。挂了电话，王云山对朋友说，说好了，你回头去找某某，就说我让你去的。虽然托他的事多数都办不成，不过王云山并不伤面子，现在的人，明明不想给他办事，也绝不会直说，都会找一个合适的借口推托。

李保利的小孩想上某某小学，因为不在那个学区，李保利就找王云山帮忙。王云山说，没问题，我有一个朋友叫张鹏飞，是某局局长，和这个学校校长关系很好，回头我和他说一下，你直接去找他就行了。李保利和王云山虽然接触不多，认识却有很长一段时间了，非要王云山和他一起去找张局长。为此，李保利还专门请王云山吃了顿饭。

王云山无奈，就带李保利去找张鹏飞。第一次去，张鹏飞不在，王云山对李保利说，过几天再来吧。

过了两天，李保利又拉着王云山去找张鹏飞，这次找着了。王云山就

对张鹏飞说，张局长，保利是我的好哥们儿，他的事就是我的事，你一定要帮忙哟。

张鹏飞笑笑说，老弟安排的事我不敢不尽心？我现在就安排。说着他翻开电话本，找到那个校长的电话号码打了过去，可对对方关机。张鹏飞说，他可能在开会吧，我明天再帮你联系。

再去找张鹏飞，那个校长的手机仍然关着。张鹏飞就拿出自己的手机，给那个校长写了一条短信，说有事请他帮忙，请他务必回复，写完，又给王云山、李保利看了一下，才给那校长发出去。然后他说，放心吧，一联系上他就给你办。

离开张鹏飞的办公室，王云山拍拍李保利的肩膀，说，别着急，我安排的事，张鹏飞一定会放在心上的。

可李保利着急，马上就要开学了，能不急吗？急也没办法，张鹏飞就是联系不上那校长。

眨眼间就开学了，无奈，李保利让孩子上了另一所小学。王云山对李保利说，张鹏飞已经尽力了，他每天都给那校长打好几遍电话，可是那校长就是不开机，他也没办法。

张鹏飞单位的何庆龙和王云山也是朋友，经常在一起喝酒。有一次，王云山、李保利、何庆龙，还有其他几个人在一起吃饭，聊着聊着就聊到李保利小孩上学的事了。王云山说，保利沉不住气，再等两天，那校长就开机了。

何庆龙说，等也没用，这说明张局长根本没想给你办。今年有几个小孩上学的事他都办好了。

李保利说，他不是始终联系不上那校长吗？

何庆龙说，怎么可能呢？那校长有两部手机，平时用的那部开学前一直关机，还有一部一直开着，张鹏飞都是打那部手机。

何庆龙说这话时，就发现王云山的脸色异常难看。

从那以后，王云山还和张鹏飞称兄道弟，却与何庆龙绝了交。

有人问王云山，明明是张鹏飞不把你当朋友，你怎么生何庆龙的气呢？

王云山说，张鹏飞没让我在朋友面前丢面子，何庆龙让我丢了。

温馨故事

化解尴尬

□张新民

妻子是个细心人，细心到家里人谁用的碗、谁用的牙膏都不能出错。购物发票和各种收据她也会分门别类地用信封保存起来。

每年春节，我大学的几个同学都要聚一下，大家轮流做东。

今年轮到蒯大金家。妻子是个爱面子的人，这天特地穿了一身藏青色的毛呢套裙跟我去参加聚会。

蒯大金的儿子比较顽皮，一会儿爬到这个人的椅子上，一会儿动动那个人的筷子。

开饭了，我们几个男的都倒上白酒，女士们喝红酒，大家频频举杯，相互敬酒，气氛很热烈。

蒯大金的儿子也来凑热闹，端起可乐给叔叔阿姨们敬酒。过了一会儿，他又自己站到了椅子上，伸手去夹对面盘子里的大虾，不小心把杯子打翻了。我妻子就坐在他旁边，酱色的可乐泼了妻子一身。大金妻子见状，连说对不

起，忙拿毛巾给我妻子擦拭。蒯大金很恼火，大声吼着儿子：你就不能消停一会儿！小家伙立刻大哭起来。大金妻子忙搂过孩子，不满地望着望大金。一时，全桌人都比较尴尬。我和妻子忙说，没关系，没关系，小孩子不小心。

接下来，桌上的气氛就有点儿沉闷。

妻子站起来，拿了个小盘，伸手去给孩子夹大虾。盘子拿回来时，她竟然把自己跟前的酒杯碰翻了，红红的液体流了一桌子。我忙起身拿抹布，妻子涨红了脸，连声道歉。大金妻子一边帮着擦桌子，一边说，没关系，没关系。大金笑着说，看来碰翻杯子也传染啊！全桌人都笑了起来。

饭桌上的气氛又活跃起来。

回家的路上，我不禁埋怨妻子：小孩子毛手毛脚，你咋也那么不小心？

妻子没有反驳，只是淡淡地回了我一句：你看我是那么不细心的人吗？

职场故事

形象问题

□闫养民

老实说，我在单位同事眼里是个胸无大志的人，在单位干了快10年秘书了，还是原地踏步。

我自己倒没感觉有什么不好，老婆大人却坐不住了，总是循循善诱地劝导我：“你也不想，同样是当秘书，人家小刘提拔了，小赵高升了，就你一直挪不了窝儿，亏你还能坐得住！”

“咱得好好找找原因。你瞧你这麻杆身材，走道一摇三晃的，给人的印象就一点儿也不踏实、不稳重，没有一点儿官样！我看咱首先还是得从形象上改变。”老婆眯缝着眼睛很坚定地说，“从明天起你得想办法长胖！”

说干就干，老婆大人从她8年的养猪生涯中悟出了长胖的方法，那就是多吃少动。

老婆大人动了真格的，那是一点儿也不含糊：我每天都得吃一定量的大鱼大肉还有鸡蛋牛奶什么的；晚上9点半上床睡觉雷打不动；

最厉害的是老婆果断地将我的足球、篮球统统“开膛破肚”，彻底断了我与众球友的联系……

如此持续了大半年，我的“长胖工程”初见成效：将军肚已经形成，走路迈开八字步，气定神闲的很有派头。我看着镜子里的自己如释重负，我终于长胖了。

人算不如天算，我胖了，可单位的胖局长调走了，来了个矮小精瘦的新局长。前几天我陪新局长出去调研，接待人员竟然直冲我而来，和我握手寒暄，把新局长晾到了一边。虽然我及时纠正了错误，可新局长还是明显流露出了不悦。

我预感大事不妙，正惶恐着呢，中午时分，新局长走进我的办公室，拍着我的肚子说：“闫秘书，你长这么胖怎么行啊？为了工作你必须减肥……”

我当时就蒙了。

可尔故事

“如来”物业

□佟才录

闹心的雨季来临了。

我家住在顶楼，每年一到雨季，外面下大雨，屋内渐渐沥沥下小雨，盆盆罐罐摆得满地都是，家里真成了孙猴子的水帘洞了。我屡次找物业公司交涉，可就是没人搭理。

一天，我听说区长要来我们小区视察人居环境，便联系和我有同样遭遇的几名业主，商量着一起做面锦旗，在区长来视察时送给物业公司。那几家人一开始都不理解，说：“物业公司都不管我们，我们反倒送锦旗表扬他们，你没发烧吧？”我对他们如此这般一说，他们才不住地点头称妙。

那天，区长一行人呼啦啦地来了。

我和那几户人家高举着一面绣着“如来物业”四个金光闪闪大字的锦旗，当着区长的面，送到陪在区长身边的物业公司经理手

中。物业公司经理搔着秃脑壳，丈二和尚摸不着头脑。区长也在一旁好奇地问：“你们为何送物业公司锦旗啊？‘如来’是什么意思啊？”

我趁机对区长说：“区长您有所不知，我们这几户人家都住在顶楼，楼顶的防水不好，天一下雨，我们这几户人家屋里就都成了孙猴子的‘水帘洞’了。既然我们都成了住在‘水帘洞’里的‘孙猴子’，那物业不就是管着‘孙猴子’的‘如来佛祖’吗？……”

区长听后，脸色变了，扭头看了物业公司经理一眼，一句话也没说，头也不回地上车走了。

第二天，我们几家的楼顶上就出现了维修工人的身影。我心里一乐，看来这住“水帘洞”的日子算是到头了。